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estas instrugoes:

Confira se os dados contidos na parte inferior desta capa estdo corretos e, em seguida, assine no
espago reservado para isso. Se, em qualquer outro local deste Caderno, vocé assinar, rubricar etc.,
sera automaticamente eliminado do Concurso.

Este Caderno contém a prova de Redagdo e 50 questdes de multipla escolha, assim distribuidas:
Lingua Portuguesa - 01 a 10; Legislagdo - 11 a 20; Conhecimentos Especificos - 21 a 50.

Se o Caderno estiver incompleto ou contiver imperfeicdo grafica que impeca a leitura, solicite
imediatamente ao Fiscal que o substitua.

A Redacgdo serd avaliada considerando-se apenas o que estiver escrito no espago reservado para o
texto definitivo.

Escreva de modo legivel, pois duvida gerada por grafia ou rasura implicard redugao de pontos.

Cada questdo objetiva apresenta quatro opg¢Ges de resposta, das quais apenas uma é correta.

Interpretar as questdes faz parte da avaliagdo; portanto, ndo adianta pedir esclarecimentos aos
Fiscais.

Utilize qualquer espago em branco deste Caderno para rascunhos e ndo destaque nenhuma folha.

Os rascunhos e as marcacgdes feitas neste Caderno nao serdo considerados para efeito de avaliagdo.

Use exclusivamente caneta esferografica, confeccionada em material transparente, de tinta preta ou
azul.

Vocé dispbe de, no maximo, quatro horas para responder as questdes de mdultipla escolha e
preencher a Folha de Respostas.

O preenchimento da Folha de Respostas é de sua inteira responsabilidade.

Antes de retirar-se definitivamente da sala, devolva ao Fiscal a Folha de Respostas e este Caderno.

Assinatura do Candidato:

Um @COMPERVE
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| L]
Redacao

| L]
Debate sobre biografias ndo autorizadas divide artistas, editoras e juristas. Em a¢cdo no Supremo
Tribunal Federal (STF), a Associagdo Nacional dos Editores de Livros (Anel) contesta o Artigo 20
do Cddigo Civil, de acordo com o qual "salvo se autorizadas, ou se necessarias a administracao
da Justica ou a manutencdo da ordem publica, a divulgacdo de escritos, a transmissdo da
palavra, ou a publicacdo, a exposicdo ou a utilizacdo da imagem de uma pessoa poderdo ser
proibidas". A entidade argumenta ser censura prévia depender de uma autorizacao para publicar
biografias. Na outra ponta da discussdo esta um grupo de cantores que defende a manutencao
da regra atual.

O cantor Gilberto Gil, por exemplo, entende que:

“Quando nos sentimos invadidos, julgamos que temos o direito de nos preservar e, de certa
forma, preservar todos os que de alguma maneira ndo tém, como ndés temos, 0 acesso a
midia, ao Judiciario, aos formadores de opinido”, diz Gil, que completa: “Nunca quisemos
exercer qualquer censura; ao contrario, o exercicio do direito a intimidade €é um
fortalecimento do direito coletivo. S existiremos enquanto sociedade se existirmos

enquanto pessoas”.

Disponivel em: <http://oglobo.globo.com/cultura/procure-saber-agora-se-diz-contra-censura-previa-10598939>.
Acesso em 4 nov. 2013.

A polémica em torno dessa questdo passou a ser tratada pela imprensa de maneira criativa e
bem humorada, conforme atestam os textos abaixo:
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biografia-
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ACABA DE CHEGAR
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| BIOGRAFIA
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A

em:<http://oferrao.atarde.uol.com.br/?tag

Disponivel em:< http://bigfull.wordpress.com/ 2013/10/20

Ibiografia-nao-autorizada/ >. Acesso em 05 nov. 2013.\

nao-autorizada>. Acesso em 05 nov. 2013,

Disponivel

Diante dessa polémica, o STF pretende ouvir pessoas de varios segmentos da sociedade sobre a
publicacédo de biografias ndo autorizadas.

PROPOSTA DE REDACAO

Imaginando-se na condi¢cdo de convidado(a) do STF para participar de um Caderno com artigos
acerca desse debate, redija um artigo de opinido com o objetivo de defender um ponto de vista
sobre a seguinte questéo:

A publicagdo de biografias nao autorizadas deve ser proibida?
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@ Seu artigo devera atender as seguintes normas:

= ser redigido no espaco destinado a versao definitiva;

= apresentar explicitamente um ponto de vista, fundamentado em, no minimo, dois
argumentos;

*» ser redigido na variedade padrdo da lingua portuguesa;
= ter um titulo;

= ser redigido em prosa (e ndo em verso);

= conter, no maximo, 40 linhas;

* ndo ser assinado (nem mesmo com pseudOnimo).

ATENCAO

@ Sera atribuida nota zero a redacdo em qualquer um dos seguintes casos:
= fuga ao tema ou a proposta;
= texto com até 14 linhas;
= letra ilegivel;
*» identificacdo do candidato (nome, assinatura ou pseudénimo);

= artigo escrito em versos.

Lembre-se:

Embora se trate de um artigo de opinido, NAO ASSINE O TEXTO (nem mesmo com

pseuddnimo).
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ESPACO DESTINADO AO TEXTO DEFINITIVO
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(NAO ASSINE O TEXTO)
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(Continuacéo do espaco destinado ao texto definitivo)
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Lingua Portuguesa

As questdes de 1 a 10 referem-se ao texto reproduzido a seguir.

Por que ser cientista?
Marcelo Gleiser

Essa é uma pergunta que escuto frequentemente, quando converso com jovens ainda
indecisos com relacdo a qual carreira seguir. Na verdade, o que vejo, e tenho certeza que
meus colegas confirmam isso, € que a maioria absoluta dos jovens ndo tem a menor ideia
do que significa ser um cientista ou como se constitui a carreira. Imagino que nem 5% da
populacdo brasileira possa mencionar o nome de trés (ou um?) cientistas brasileiros da
atualidade. A questdo nao é essa constatacao, que € 6bvia, mas o que podemos fazer para
mudar isso.

O primeiro obstaculo é o da invisibilidade. Se ninguém conhece um cientista, fora o que se
vé na TV ou no cinema, fica dificil contemplar a possibilidade de uma carreira em ciéncias.
Contraste isso com médicos, dentistas, professores e policiais, profissées que fazem parte
da vida dos jovens. Quando um jovem imagina um cientista, provavelmente pensa no
programa de TV "The Big Bang Theory", ou em uma foto do Einstein de lingua de fora.

A solucdo é maior visibilidade: € ter cientistas visitando escolas publicas e particulares,
incluindo estudantes de poés-graduacdo que, na maioria absoluta, tém uma bolsa de
estudos do governo. Proponho que, como parte da bolsa, estudantes de mestrado e
doutorado devam fazer uma visita ao ano (ou mais se desejarem) a uma escola local para
conversar com as criancas sobre o seu trabalho de pesquisa e planos para suas carreiras.
Sugiro que seus orientadores facam o mesmo.

Sim, eu faco isso com muita frequéncia, tanto no Brasil qguanto nos EUA. Pelo menos uma
visita ou palestra (as vezes via Skype) por més. Nao tira pedaco e é extremamente util e
gratificante.

O segundo obstaculo é o estigma de nerd. Cientista € o cara bobao, o que nao tem nenhum
amigo e por isso vira CDF. Grande bobagem. Tem cientista de todo jeito, e alguns sao
nerds, como sao alguns médicos, dentistas e policiais, e outros sdo "supercool”, com suas
motocicletas, pranchas de surfe e sintetizadores. Tem nerd que é "cool". Tem cientista ateu
e religioso, flamenguista e corintiano, conservador e comunista. A comunidade é tao
variada quanto em qualquer outra profissao.

O terceiro obstaculo é o da motivacdo. Por que fazer ciéncia? Esse é o mais importante
deles, e o que requer mais cuidado. A primeira razdo para se fazer ciéncia é ter uma paixao
declarada pela natureza, um desejo insaciavel de desbravar os mistérios do mundo natural.
Essa visdo, sem davida romantica, € essencial para muita gente: fazemos ciéncia porque
nenhuma outra profissdo nos permite dedicar a vida a entender como funciona o mundo e
como n6és humanos nos encaixamos no grande esquema césmico. Mesmo que o que cada
um pode contribuir seja, na maioria dos casos, pouco, é o fazer parte desse processo de
busca que nos leva em frente.

Existe também o lado util da ciéncia, ligado diretamente a aplicagdes tecnolégicas, em que
novos materiais e novas tecnologias sdo postos a servico da criacdo de produtos e da
melhoria da qualidade de vida das pessoas. Mas dado que a preparacao para a carreira é
longa — depois da graduacao ainda tem a p6s com bolsas bem baixas — sem a paixao fica
dificil ver a utilidade da ciéncia como a Unica motivacdo. No meu caso, digo que faco
ciéncia porque ndo me consigo imaginar fazendo outra coisa que me faca tao feliz. Mesmo
com todas as barreiras da profissdo, considero um privilégio poder pensar sobre o mundo.
E poder dividir com os outros o que vou aprendendo no caminho.

Disponivel em: <http://www1.folha.uol.com.br/colunas/marcelogleiser>. Acesso em: 15 out. 2013
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01.

O propésito comunicativo dominante no texto é

A) apresentar, em uma sucessao temporal, empecilhos que poderiam contribuir para o nao
conhecimento da atividade do cientista.

B) explicitar, de forma ordenada, atitudes que poderiam contribuir para o reconhecimento da
atividade do cientista.

C) caracterizar, de forma ordenada, propriedades responsaveis pelo ndo conhecimento do
exercicio profissional do cientista.

D) elencar, em uma sucessao temporal, argumentos favoraveis ao reconhecimento social do
exercicio profissional do cientista.

As questoes 2 e 3 referem-se ao trecho reproduzido a seguir.

“Existe também o lado util da ciéncia, ligado diretamente a aplicacdes
tecnoldgicas, em que novos materiais e novas tecnologias sdo postos a
servico da criacao de produtos e da melhoria da qualidade de vida das
pessoas. Mas dado que a preparacgao para a carreira é longa — depois da
graduacdo ainda tem a pds com bolsas bem baixas — sem a paixdo fica

dificil ver a utilidade da ciéncia como a Unica motivacao. [...]” [linhas 36 a
40]

02.

03.

04.

Sobre as conjuncdes mas e dado que, é correto afirmar que

A) a primeira estabelece uma relacdo de adversidade entre oragcfes e a segunda, uma
relacdo de causa com a terceira oracdo do segundo periodo e poderiam, sem prejuizo ao
sentido, ser substituidas, respectivamente, por entretanto e como.

B) a primeira estabelece uma relacdo de adversidade entre periodos e a segunda, uma
relacdo de concessdo com a terceira oracdo do segundo periodo e poderiam, sem
prejuizo ao sentido, ser substituidas, respectivamente, por no entanto e posto que.

C) a primeira estabelece uma relacdo de adversidade entre oragcbes e a segunda, uma
relacdo de concessdo com a terceira oracdo do segundo periodo e poderiam, sem
prejuizo ao sentido, ser substituidas, respectivamente, por no entanto e posto que.

D) a primeira estabelece uma relacao de adversidade entre periodos e a segunda, uma
relacdo de causa com a terceira oragdo do segundo periodo e poderiam, sem prejuizo ao
sentido, ser substituidas, respectivamente, por entretanto e como.

O emprego da palavra também sinaliza

A) o acréscimo de outro empecilho para se fazer ciéncia.
B) o acréscimo de outra justificativa para se fazer ciéncia.
C) que ha inimeras justificativas para se fazer ciéncia.

D) que h& duas justificativas para se fazer ciéncia.

Sobre a linguagem empregada no texto, o uso da primeira pessoa do singular, pelo autor,
justifica-se,

A) porgue ele se apresenta como autoridade em relacdo a temética em foco.

B) tdo somente, porque, nesse caso, trata-se de um género textual da esfera jornalistica.

C) tdo somente, porque, nesse caso, trata-se de um género textual da esfera académica.

D) porque ele objetivou construir um texto com marcas de subjetividade.

10
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05. Em “Essa é uma pergunta que escuto frequentemente [...]” [inhai], 0 uso da palavra em
destaque justifica-se porque ela

A) tem como referente uma informac¢&o muito distante.
B) refere-se a uma informacao explicitada no quinto paragrafo.
C) refere-se a uma informac&o que néo faz parte do texto.

D) tem como referente uma informac&o explicitada anteriormente.

06. Ha um sinal de pontuacdo empregado como recurso estilistico em:

A) “Se ninguém conhece um cientista, fora o que se vé na TV ou no cinema, fica dificil
contemplar a possibilidade de uma carreira em ciéncias.”

B) “Mesmo com todas as barreiras da profissdo, considero um privilégio poder pensar sobre o
mundo. E poder dividir com os outros o que vou aprendendo no caminho.”

C) “Existe também o lado util da ciéncia, ligado diretamente a aplicagdes tecnoldgicas, em
gue novos materiais e novas tecnologias sdo postos a servico da criagdo de produtos e da
melhoria da qualidade de vida das pessoas.”

D) “Tem cientista ateu e religioso, flamenguista e corintiano, conservador e comunista. A
comunidade é tdo variada quanto em qualquer outra profisséo.”

07. Leia o periodo a seguir.

“‘Imagino que nem 5% da populagado brasileira possa mencionar o nome de trés (ou um?)
cientistas brasileiros da atualidade.”

A flexdo de numero da forma verbal em destaque se justifica porque,

7

A) nesse caso, segundo as orientagcdes normativas do portugués, € obrigatéria a
concordancia com o termo preposicionado.

B) em expressdes de porcentagem, o verbo sempre sera flexionado no singular.

C) nesse caso, segundo as orientagdes normativas do portugués, é facultativa a
concordancia do verbo com o termo preposicionado.

D) em expressdes de porcentagem, o verbo sempre concorda com o termo mais préximo.

08. Ha uma palavra acentuada graficamente pelo mesmo motivo da palavra em destaque no
trecho “A questdo n&o ¢ essa constatacéo, que é 6bvia [...]" em:

A) “Mesmo com todas as barreiras da profissao, considero um privilégio [...]"
B) “[...] como sao alguns médicos, dentistas e policiais [...]”
C) “Se ninguém conhece um cientista [...]”

D) “[...]é ter cientistas visitando escolas publicas e particulares [...]”

09. Leia o trecho reproduzido a seguir.

“Proponho que, como parte da bolsa, estudantes de mestrado e doutorado devam fazer
uma visita ao ano (ou mais se desejarem) a uma escola local [...]” [linhas 15 e 16 ]

NAO ha ocorréncia de uso do acento indicativo da crase porque

A) o verbo “visitar”’, nesse caso, ndo exige complemento preposicionado.
B) a palavra “escola” esta antecedida por um numeral.

C) o nome “visita”, nesse caso, ndo exige complemento preposicionado.

D) a palavra “escola” esta antecedida por um artigo indefinido.

Universidade Federal Rural do Semi-Arido > Concurso Publico 2013 » Engenheiro / Area Ambiental 11



10. Leia o periodo a seguir.
“Nao tira pedago e é extremamente Gtil e gratificante.” [linhas 20 e 21]
Considerando-se o contexto linguistico no qual estéa inserido, é correto afirmar que
A) as duas orac¢des ilustram uma situacao de sujeitos ocultos.
B) as duas oracdes ilustram uma situacdo de sujeitos indeterminados.
C) a primeira oragdo tem sujeito oculto e a segunda é uma oracdo sem sujeito.

D) a primeira oracdo nao tem sujeito e a segunda tem sujeito oculto.
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Legislagao 11 a 20

11. Considere as afirmativas a seguir, referentes ao Provimento de Cargos Publicos, de acordo
com o que dispde a Lei n® 8.112/90.

Na readaptagcdo, o servidor deve ser investido em cargo de atribuicbes e
I responsabilidades compativeis com a limitacdo que tenha sofrido em sua capacidade
fisica e mental, verificada em inspecdo médica.

Il Ao servidor em estagio probatorio, podera ser concedida licenca para capacitacao.

Il Areconducdo, a nomeacédo e a posse sao formas de provimento de cargo publico.

Y O servidor empossado em cargo publico tem o prazo de quinze dias para entrar em
exercicio, contados da data da posse.

Dentre as afirmativas, estdo corretas

A)lelll.
B) Il e Il
C)lelV.
D) Il elIV.

12. A Vantagem Pessoal Nominalmente Identificada (VPNI), prevista na Lei n® 8.112/90, sofrera
reajuste

A) semestral, aplicando-se a inflacdo acumulada nos ultimos seis meses.
B) quando houver aumento do salario minimo vigente no pais.
C) semestral, com aliquota a ser estabelecida por lei.

D) quando houver revisdo geral de remuneracado dos servidores publicos federais.

13. A luz das normas previstas no regime juridico dos servidores publicos civis da Unido (Lei n®
8.112/90),

A) as diarias nao se incorporam ao vencimento ou provento para qualquer efeito.
B) o auxilio-moradia incorpora-se ao vencimento ou provento para todos os efeitos.
C) as gratificagcfes ndo se incorporam ao vencimento ou provento para qualquer efeito.

D) a ajuda de custo incorpora-se ao vencimento ou provento para todos os efeitos.

14. Considere as afirmativas a seguir, relativas ao Afastamento para Estudo ou Missdo no
Exterior, conforme expressamente previsto na Lei n? 8.112/90.

I A auséncia ndo excederd a trés anos, ndo sendo permitida nova auséncia.
I O afastamento de servidor para servir em organismo internacional do qual o Brasil
participe ou com o qual coopere, dar-se-a com perda total da remuneracao.

Ao servidor, ndo sera concedida exoneracdo ou licenca para tratar de interesse
Il | particular antes de decorrido periodo igual ao do afastamento, ressalvada a hipo6tese
de ressarcimento da despesa havida com seu afastamento.

Y O servidor do Poder Executivo podera ausentar-se do Pais para estudo ou missao
oficial, sem autorizacdo do Presidente da Republica.

Dentre as afirmativas, estao corretas

A) Il e IV.
B)le I
C) Il elll.
D) I e IV.
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15.

16.

17.

18.

19.

20.

Para efeitos da Lei n°® 8.112/90, sao penalidades disciplinares:

A) exoneracdo — suspensado — cassacdo de aposentadoria — adverténcia.

B) suspensdo — demissdo — destituicdo do cargo em comissdo — adverténcia.
C) demisséo — destituicdo de funcdo comissionada — multa — suspensao.

D) cassacéo da disponibilidade — multa — demissédo — exoneracdo.

Considere as afirmativas a seguir, referentes as Responsabilidades do Servidor Publico
Federal, estatuidas na Lei n® 8.112/90.

| O servidor s6 podera ser responsabilizado civilmente por ato comissivo e doloso,
guando causar dano ao erario ou a terceiros.

Il A obrigacdo de reparar o dano ndo é extensiva aos sucessores do servidor.

Pelo exercicio irregular de suas atribuicdes, o servidor publico civil da Unido responde
administrativamente, civiimente e penalmente.

A responsabilidade administrativa do servidor sera afastada no caso de absolvi¢do
criminal que negue a existéncia do fato ou sua autoria.

Estao corretas as afirmativas
A) lell B) le Il C)llelV. D) lll e IV.

De acordo com as normas da Lei n® 8.112/90, o prazo maximo para a conclusdo do processo
administrativo disciplinar com rito sumario, contados da data de publicacdo do ato que
constituir a comisséo, é de

A) trinta dias, com possibilidade de prorrogacédo do prazo por até quinze dias.
B) cinquenta dias, sem possibilidade de prorrogacao do prazo.
C) trinta dias, sem possibilidade de prorrogacao do prazo.

D) cinquenta dias, com possibilidade de prorrogacéo do prazo por até vinte dias.

Nos termos da Lei n® 8.112/90, a comissdo que conduzird o processo disciplinar deve ser
composta por

A) cinco servidores, nenhum em estégio probatério.
B) dois servidores estaveis e um servidor em estagio probatério.
C) trés servidores, nenhum em estagio probatdrio.

D) trés servidores em estégio probatério.

A luz do que dispde o regime juridico Unico dos servidores publicos civis da Unido (Lei n®
8.112/90), o inquérito administrativo engloba

A) a sindicancia, a instrucéo e o relatorio.
B) a instrucdo, a defesa e o relatorio.
C) a instauracéo, a defesa e o julgamento.

D) a instauracéo, a sindicancia e o julgamento.

Um servidor estatutario requer a Licenca-Paternidade em razdo do nascimento de seu filho.
Com fundamento na Lei n® 8.112/90, essa licenca podera ser concedida por um prazo de

A) trinta dias consecutivos. C) dez dias consecutivos.

B) quinze dias consecutivos. D) cinco dias consecutivos.

14
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Conhecimentos Especificos 21 a 50

21.

22.

23.

24,

No Brasil, a implantacdo de empreendimentos publicos ou privados causadores de alto
impacto ambiental esta sujeita ao licenciamento ambiental. De acordo com a Resolucao
CONAMA 237/97, os instrumentos necessarios para autorizacao do funcionamento desses
empreendimentos sédo

A) EIA/RIMA, Plano de Recuperacao Ambiental (PRAD) e Licenca de Operacao.
B) EIA/RIMA e Licencas Prévia, de Instalacdo e de Operacéo.
C) Aprovacao do Projeto do Empreendimento e Licenca Operacional.

D) PRAD e Licencas de Instalacao, de Outorga e de Operacédo

A International Organization for Standardization (ISO) é uma organizacdo ndo governamental
gue congrega mais de 100 paises, cujo objetivo principal é criar normas internacionais de
padronizacdo que representem e traduzam o consenso dos diferentes paises, dentre as quais
as normas de certificacdo ambiental da série ISO 14.000. O representante da ISO no Brasil é:

A) Instituto Brasileiro do Meio Ambiente e dos Recursos Naturais Renovaveis - IBAMA.
B) Instituto Nacional de Metrologia, Normalizacdo e Qualidade Industrial - INMETRO.
C) Associacgao Brasileira de Normas Técnicas - ABNT.

D) Instituto Falcdo Bauer da Qualidade - IFBQ.

Um passivo ambiental pode ser definido como “o montante da avaliagdo contabil dos custos
ambientais atuais e futuros necesséarios para o resgate das pendéncias da empresa em
relacdo a legislacdo ambiental” (Andreoli, C.V. Gestdo Ambiental. Colecdo Gestao
Empresarial. Vol. 2. FAE/Gazeta do Povo. 2002). Considerando essa definicdo, NAO ¢é
exemplo de custos que compdem o0s passivos ambientais:

A) indenizacdo a populacdo afetada.

B) custos para implantacdo de tecnologias para atendimento a ndo conformidades.
C) multas a serem pagas por inobservancia de requisitos legais.

D) custos para certificacdo 1SO 14.000.

A maioria dos modelos de Gestdo Ambiental baseia-se no principio de melhoria continua, no
chamado ciclo da qualidade ou PDCA. Segundo esse ciclo, as principais etapas da Gestédo
Ambiental sédo

A) planejar, coordenar, implementar e avaliar.
B) planejar, coordenar, ajustar e otimizar.
C) planejar, implementar, avaliar e ajustar.

D) planejar, implementar, coordenar e otimizar.
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26.

Séao instrumentos da Politica Nacional de Recursos Hidricos (Lei 9.433, de 08/01/1997):

A) o Plano de Recursos Hidricos; o enquadramento dos corpos d’agua em classes; a outorga
dos direitos de uso de recursos hidricos; a cobranca pelo uso de recursos hidricos; e 0
Sistema de Informac8es sobre Recursos Hidricos.

B) o enquadramento dos corpos d’agua em classes; a outorga dos direitos de uso de
recursos hidricos; a cobranca pelo uso de recursos hidricos; o Comité de Bacia
Hidrografica; e a Agéncia Nacional de Aguas.

C) o Comité de Bacia Hidrografica; o Sistema de Informagdes sobre Recursos Hidricos; a
cobranca pelo uso de recursos hidricos; a Agéncia Nacional de Aguas; a outorga dos
direitos de uso de recursos hidricos.

D) o Plano de Recursos Hidricos; o enquadramento dos corpos d’agua em classes; a outorga
dos direitos de uso de recursos hidricos; o Comité de Bacia Hidrografica; o Conselho
Nacional de Recursos Hidricos.

De acordo com a Politica Nacional de Recursos Hidricos (Lei 9.433, de 08/01/1997) é
INCORRETO afirmar:

A) em situacdo de escassez, 0 uso prioritArio da agua € o consumo humano e a
dessedentacdo de animais

B) a 4gua € um recurso natural de dominio publico e privado..

C) a gestdo sistematica dos recursos hidricos deve ser realizada sem dissociagcdo dos
aspectos de quantidade e qualidade.

D) a gestdo dos recursos hidricos deve ser descentralizada e contar com a participagdo do
Poder Publico, dos usuarios e da comunidade.

27. Os sistemas capazes de dialogar com o usuario e auxilia-lo na tomada de decisao e tém sido
utilizados no gerenciamento de recursos hidricos sdo conhecidos como Sistemas de Suporte
a DecisBes (SSD). Sobre os SSD, é INCORRETO afirmar:

A) os SSD podem auxiliar os decisores no gerenciamento de bacias hidrogréficas, apesar de
ndo eliminarem a subjetividade do processo decisdrio.

B) os SSD auxiliam na tomada de decisfes, principalmente, no gerenciamento de sistemas
de recursos hidricos complexos e com incertezas vinculadas ao processo decisorio.

C) o processo de decisdo realizado pelos Comités de Bacias ndo pode fazer uso dos SSD,
pois as decisGes via Comité devem ser realizadas com a participacdo do Poder Publico,
dos usuarios e da comunidade.

D) os modelos computacionais, que fazem parte dos SSD, podem fornecer informacdes a
respeito do comportamento do sistema hidrico frente aos cenarios gerados.

28. Uma cidade lanca uma vazdo média de 100 L/s de esgoto em um rio cuja vazdo média antes
do ponto de langamento do esgoto € de 1000 L/s. A Demanda Bioquimica de Oxigénio (DBO)
média do esgoto lancado é 100 mg/L e a DBO média do rio antes do ponto de langamento é 1
mg/L.

A DBO média no rio, ap6s o ponto de mistura do esgoto, é

A) 12 mg/L

B) 11 mg/L

C) 9 mg/L

D) 10 mg/L
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30.

31.

32.

Em uma analise de DBO, o laboratorista acrescentou 6 mL de uma amostra de esgoto
sanitario a uma garrafa de DBO cujo volume total era 300 mL e completou o volume com
agua de diluicdo. A amostra assim diluida apresentou uma concentracdo de oxigénio
dissolvido (OD) igual a 7 mg/L no inicio do teste e igual a 3 mg/L apds 5 dias de incubacédo. A
amostra em branco, que continha apenas agua de diluicdo, apresentou as mesmas
concentracfes de OD no inicio do teste e apés 5 dias de incubacéo.

A DBO do esgoto sanitario analisado é
A) 200 mg/L.

B) 400 mg/L.

C) 50 mg/L.

D) 100 mg/L.

Uma inddstria de laticinios produz, diariamente, 250 m2 de efluentes com DBOs2° de 1.400 mg
O2/L. De acordo com os dados apresentados e admitindo contribuicdo per capita de DBO de
50 g/hab.dia, a populagao equivalente da descarga industrial é de

A) 11.000 habitantes.
B) 7.000 habitantes.

C) 28.000 habitantes.
D) 70.000 habitantes.

Um corpo aquatico poluido por langcamento de compostos organicos biodegradaveis passa
por processo natural de recuperacdo denominado autodepuragcdo. Sobre esse processo, €
correto afirmar:

A) a decomposi¢cdo de compostos organicos e inorganicos contidos no poluente corresponde
a um dos processos de origem bioquimica, integrante do fendmeno da autodepuracéo.

B) a autodepuragdo realiza-se através de processos fisicos (diluicdo, sedimentacéo),
guimicos (oxidacdo) e biolégicos (oxidacdo aerdbia e digestdo anaerébia).

C) os compostos orgéanicos recalcitrantes ou refratarios e metais pesados séo, fortemente,
afetados pelo mecanismo da autodepuracdo, através da lixiviacdo e da associagdo com
complexos orgéanicos.

D) os microrganismos heterotréficos e autotréficos predominantes na zona de decomposigcédo
ativa transformam compostos organicos mais complexos (proteinas e gorduras) em
substancias estabilizadas como amdnia, aminoacidos e diéxido de carbono.

Existe poluicdo do ar quando o meio contém uma ou mais substancias quimicas em
concentracfes suficientes para causar danos ao meio bi6tico e abidtico. Tendo como base
esse conceito, considere as afirmativas a seguir.

I Os poluentes atmosféricos primarios sdo aqueles lancados diretamente no meio
atmosférico: SO2, NOy, CO.

I Os poluentes secundéarios formam-se por meio de rea¢gbes que ocorrem devido a
presenca de substancias quimicas, sob determinadas condi¢8es fisicas do meio, como
0 acido sulfdrico, gerado pela reacao de SOs com vapor de agua.

11 Oxidos de enxofre sdo formados pela queima de combustiveis fosseis cuja
composicédo é feita a base de enxofre, além de serem gerados em processos quimicos
industriais e biolégicos naturais no horizonte A do solo.

IV | As principais fontes de 6xidos de nitrogénio no meio atmosférico sédo a combustéo e a
producdao/utilizacao de fertilizantes quimicos nitrogenados.

Das afirmac®es, estdo corretas

A)lell. C)lile V.
B) Il elV. D) llelll.
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34.

35.

36.

37.

A Resolucdo N° 357/2005 do CONAMA “dispde sobre a classificagdo dos corpos de agua e
diretrizes ambientais para o seu enquadramento, bem como estabelece as condicfes e
padrées de lancamento de efluentes, e da outras providéncias”. De acordo com essa
resolucédo, o enquadramento dos corpos de agua é definido

A) pelos usos futuros para o corpo hidrico, considerando a qualidade atual.
B) pela qualidade observada no corpo hidrico no momento do enquadramento.
C) pelos usos preponderantes mais restritivos da agua, atuais ou pretendidos.
D) pela Resolucao N° 20/1986 do CONAMA, sua antecessora.

De acordo Resolugdo N° 357/2005 do CONAMA, os limites de Demanda bioquimica de
Oxigénio (DBO), estabelecidos para as aguas doces de classes 2 e 3, poderdo ser elevados.
Essa elevacdo é permitida se o estudo da capacidade de autodepuracdo do corpo receptor
demonstrar que

A) as concentracdes méaximas de oxigénio dissolvido (OD) previstas nao serdo
desobedecidas, nas condi¢cdes de vazao minima, com excec¢do da zona de mistura.

B) as concentracbes minimas de oxigénio dissolvido (OD) previstas nao serao
desobedecidas, nas condi¢cBes de vazao de referéncia, com excecdo da zona de mistura.

C) as concentracbes méaximas de oxigénio dissolvido (OD) previstas ndo serao
desobedecidas, nas condi¢cGes de vazéo de referéncia, com excec¢do da zona de mistura.

D) as concentracbes minimas de oxigénio dissolvido (OD) previstas nédo serado
desobedecidas, nas condi¢cBes de vazdo minima, inclusive na zona de mistura.

O sistema de tratamento de iodo ativado possui diversas variantes, sendo as mais comuns o
sistema convencional e o de aeracdo prolongada. Em compara¢cdo com o sistema de aeracgéo
prolongada, o sistema de iodo ativado convencional apresenta

A) menor idade do iodo e menor tempo de detencéo hidraulico.
B) menor idade do iodo e maior tempo de detenc¢ao hidraulico.
C) maior idade do iodo e menor tempo de detenc¢ao hidraulico.

D) maior idade do iodo e maior tempo de detencédo hidraulico.

As lagoas aeradas facultativas removem o material orgédnico do esgoto gracas a acdo de
microrganismos aerdbios e anaerébios, principalmente bactérias. Nessas lagoas, o oxigénio
dissolvido utilizado pelas bactérias aerébias é fornecido, principalmente,

A) pelas algas.
B) por aeradores mecénicos.
C) pelo vento.

D) por macrofitas aquaticas.

Os projetos de esgotamento sanitario, quando corretamente executados, tém a finalidade de
minimizar os efeitos do langcamento do esgoto in natura sobre o meio ambiente,
caracterizando-se, assim, como um impacto positivo. No entanto, impactos negativos também
sdo identificados, como, por exemplo,

A) desertificacdo do solo por nutrientes, como nitrogénio e fésforo.
B) aumento dos indices de doencas e de perigo a saude da populacéo.
C) degradacao irreversivel da qualidade de dguas dos corpos receptores.

D) produgao de odores e ruidos do processo de operagao dos sistemas.
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39.

40.

41.

A implantacdo de sistemas de abastecimento de agua apresenta beneficios significativos
para elevacdo da qualidade de vida das populacdes. Porém, nas fases de execucdo das
obras e de operacdo do sistema, podem ocorrer impactos negativos. Com base nessa
afirmacéao, é correto afirmar que

A) a degradacdo da flora e da fauna em funcdo da remocdo da vegetacdo natural pode
existir.

B) a exploracdo das aguas superficiais altera o balanco hidrolégico, no entanto, ndo gera
efeitos ambientais negativos.

C) o aproveitamento de aquiferos para fins de abastecimento publico ndo tem efeitos sobre o
balanco hidrico.

D) o aproveitamento de aguas subterraneas mediante sua extragdo causa rebaixamento
desprezivel.

O controle operacional do sistema de abastecimento de agua de uma cidade registrou, em
2013, os seguintes consumos: consumo total de dgua de 3,65*10% m3; consumos maximo e
médio horéarios de 520 m3 e 346 m3, respectivamente; consumo maximo diario de 12.500 ms3.
De acordo com os dados apresentados, os coeficientes do dia e da hora de maior consumo,
simbolizados por ki1 e k2 sdo, respectivamente,

A) 1,50 e 1,25.

B) 1,25 e 1,60.

C) 1,25 e 1,50.

D) 1,50 e 1,30.

A Portaria 2.914/2011 do Ministério da Saude dispde “sobre os procedimentos de controle e
de vigilancia da qualidade da agua para consumo humano e seu padrdo de potabilidade”. As
disposicbes desta Portaria NAO se aplicam

A) as aguas de abastecimento proveniente de pogos.

B) as aguas para consumo transportadas em carros pipa.

C) as aguas minerais envasadas.

D) as aguas para consumo provenientes de sistema de abastecimento.

Uma galeria de Aguas pluviais de secdo transversal retangular tem declividade de 0,0001

m/m e largura de 4 m. Nessa galeria, quando a vazao de agua é de 8 m3/s, a altura da lamina
d’agua é igual a 2 m. Considere a féormula de Manning reproduzida a seguir.

Féormula de Manning:
Q:ixAthmx 12
n

Rn = A/P

Em que:
Q: vazao (m?3/s); n: coeficiente de Manning (s/m/3); A: area molhada (m?); Rn: raio hidraulico
(m); P: perimetro molhado (m); I: declividade do canal (m/m).

Utilizando-se essa formula, o coeficiente de Manning da galeria é igual a

A) 0,1 s/mt/3 C) 0,001 s/m1/3
B) 0,01 s/mt/3 D) 0,0001 s/mi/3
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43.

44.

Compostagem é o processo de transformacdo de residuos sélidos organicos por meio de
reacBes bioquimicas em composto orgénico estavel. Também pode ser definido como um
processo biolégico aerdbio de estabilizacdo controlada de residuos organicos para producao
de himus. Dentre os fatores que afetam o processo, destacam-se:

A) umidade da leira de compostagem; taxa de oxigenacdo; temperatura da massa de
compostagem; relagcdo C/N; concentragcBGes de nitrogénio e matéria orgéanica.

B) teor de solidos e compostos organicos; temperatura da massa de compostagem; relacéao
matéria organica/matéria inorganica; concentragdes de nitrogénio e fosforo.

C) teor de umidade da massa organica; taxa de transferéncia de oxigénio; temperatura e
umidade do ar; relacdo DBO/N; concentracbes de fésforo e nitrogénio amoniacal; poder
calorifico.

D) umidade da leira de compostagem; compressibilidade dos residuos organicos; temperatura
da massa de compostagem; teor de sdlidos e compostos organicos; relacdo P/N;
concentrac®es de nitrogénio e fésforo.

A utilizacdo de composto orgénico, entre outros beneficios de recuperagdo de solos
degradados,

A) melhora a composi¢cdo biogquimica do solo; previne e combate erosfes; aumenta a
capacidade de retencédo de ar e de agua no solo; permite obter melhor taxa de aeracéo do
solo pela acédo da zona de raizes das plantas.

B) favorece a retencdo de particulas organicas no solo; eleva a permeabilidade e a
capacidade de aeracdo; previne e combate eros6es e vossorocas; permite o
desenvolvimento de zonas aerdbias com intensa atividade de organismos autotroficos.

C) interage com o processo de lixiviagcdo, permitindo o deslocamento de substancias sollveis;
eleva a capacidade de retencdo e de desenvolvimento de microrganismos; facilita o
desenvolvimento de plantas; torna o solo aravel.

D) melhora a estrutura do solo; aumenta a capacidade de retencdo de ar e de 4gua no solo;
previne e combate erosdes; favorece o crescimento de organismos e animais que
revolvem e aeram o solo; facilita o desenvolvimento de plantas; torna o solo aravel.

Define-se como residuos sélidos restos das atividades humanas, considerados pelos
geradores como inuteis, indesejaveis ou descartaveis, podendo-se apresentar no estado
sélido, semi-sélido ou liquido, desde que néo seja passivel de tratamento convencional.
(Associacdo Brasileira de Normas Técnicas - ABNT). Os residuos sdlidos apresentam
caracteristicas fisicas, quimicas e biolégicas determinantes para o planejamento, o
dimensionamento e a operacdo do sistema de coleta, de transporte, de tratamento e de
destino final dos residuos. Nesse aspecto, é correto afirmar que

A) a compressibilidade de um residuo corresponde a capacidade da massa de lixo em se
expandir quando é extinta uma presséo.

B) o peso especifico representa o peso percentual dos residuos em funcdo do peso (g) por
eles ocupados em condi¢c8es normais.

C) a composicdo gravimétrica representa o percentual de cada tipo do residuo em relagao ao
peso total do “lixo”.

D) quanto maior a relagcao C:N maior é o grau de decomposicéo da fragao orgéanica do lixo.
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47.

Um dos critérios essenciais para formulacdo ou utilizacdo de método de avaliacdo de impacto
ambiental é que este seja capaz de atender as funcdes de identificacdo, predicao,
interpretacdo, comunicacdo e monitoramento do impacto. Considerando essa afirmacédo, é

correto afirmar que

A) o método de Battelle Columbus, inicialmente formulado para a utilizacdo em
aproveitamento de recursos hidricos, tem como principal vantagem a subjetividade
associada.

B) o método Ad Hoc baseia-se em dados coletados com pessoas interessadas no problema e
s6 circunstancialmente com formacdo cientifica ou profissional relacionada ao tema em
analise, de modo a subsidiar os pareceres dos especialistas (técnicos e cientistas
especializados na area de interesse).

C) o método das matrizes de interagdo, entre as metodologias existentes, € o de maior
confiabilidade quando da adocédo de critérios de relevancia e de ponderacdo dos impactos
ambientais.

D) os modelos de simulacdo sdo modelos mateméticos, os quais apresentam resultados finais
menos confidveis e fora da realidade em funcdo da dificuldade de encontrar dados
representativos para o desenvolvimento e calibracdo destes.

Considera-se impacto ambiental qualquer alteracdo das propriedades fisicas, quimicas e
biolégicas do meio ambiente, causada por qualquer forma de matéria ou energia resultante
das atividades humanas que, direta ou indiretamente, afetam a salde; a segurangca e o bem-
estar da populacdo; as atividades sociais e econbmicas; a biota; as condicdes estéticas e
sanitarias do meio ambiente e a qualidade dos recursos ambientais. (RESOLUCAO CONAMA
n° 001, de 23 de janeiro de 1986). Considerando o que determina essa resolugdo, o estudo
de impacto ambiental deve, obrigatoriamente, contemplar

A) a avaliagéo sistematica dos impactos ambientais gerados somente na fase de operacao da
atividade.

B) somente os limites da area geogréfica direta afetada pelos impactos, denominada area de
influéncia do projeto.

C) as alternativas tecnoldgicas de projeto sem considerar a hip6tese de ndo execucdo do
projeto.

D) todas as alternativas tecnolégicas e de localizacdo de projeto, confrontando-as com a
hipdtese de nao execucgao do projeto.

A desativacdo de areas ocupadas por lixdes é feita, muitas vezes, sem critérios técnicos,
realizando-se apenas o encerramento da disposicdo de residuos no local, fechamento e
abandono da area. A escolha da melhor técnica a ser utilizada deverd estar pautada em um
estudo prévio detalhado do local o qual avalie as condi¢cbes fisicas e o comprometimento
ambiental da area. Esse estudo deve contemplar, no minimo,

A) o levantamento planialtimétrico do terreno; os estudos de diversidade bioldgica; os
estudos de caracterizacdo geotécnica.

B) os estudos de sondagem e de caracterizacdo geotécnica; as andlises de aguas
superficiais e subterraneas.

C) o levantamento planialtimétrico do terreno; os estudos de sondagem e de caracterizacao
geotécnica; as andlises de dguas superficiais e subterraneas.

D) os estudos de caracterizacdo da fauna, incluindo acompanhamento sistémico das aves;
as analises de aguas superficiais e subterraneas.
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A recuperacdo de areas degradadas esta intimamente ligada a ciéncia da restauracdo
ecolégica. Um ecossistema é considerado recuperado — e restaurado — quando contém
recursos biéticos e abiodticos suficientes para continuar seu desenvolvimento sem auxilio ou

subsidios adicionais. Nesse contexto, € correto afirmar que

A) a area degradada é aquela impossibilitada de retornar, por uma trajetéria natural, a um
ecossistema que se assemelhe a um estado conhecido antes, ou para outro estado que
poderia ser esperado.

B) a area alterada ou perturbada constitui area que, apés o impacto, nao mantém meios de
regeneracdo biética, ou seja, nao possui capacidade de regeneracao natural.

C) a recuperagdo € a restituicdo de um ecossistema ou de uma populacdo silvestre
degradada a uma condicao exatamente igual a sua condicao original.

D) a restauracao € a restituicdo de um ecossistema ou de uma populacao silvestre degradada
em melhor condicdo ambiental quando comparada a sua condi¢cédo original.

A Lei n°® 12.305/10, que instituiu a Politica Nacional de Residuos Sélidos, contém
instrumentos importantes para permitir o enfrentamento dos principais problemas ambientais,
sociais e econdmicos decorrentes do manejo inadequado dos residuos sdélidos. Séao
obrigados a estruturar e a implementar sistemas de logistica reversa, mediante retorno dos
produtos apds o uso pelo consumidor, de forma independente do servico publico de limpeza
urbana e de manejo dos residuos solidos, os fabricantes, importadores, distribuidores e
comerciantes de

A) pilhas e baterias; pneus; embalagens de poli (tereftalato de etileno — PET); agrotoxicos;
lampadas incandescentes e fluorescentes; produtos eletroeletrénicos e seus
componentes; residuos sideruargicos.

B) pilhas e baterias; pneus; embalagens de poli (tereftalato de etileno — PET); lampadas
fluorescentes, de vapor de sddio e de mercurio, e de luz mista; produtos eletroeletrénicos
e seus componentes.

C) residuos da construgao civil; pilhas e baterias; pneus; embalagens de poli (tereftalato de
etileno — PET); lampadas fluorescentes, de vapor de sddio e de mercdario, e de luz mista;
produtos eletroeletrénicos e seus componentes.

D) agrotéxicos, seus residuos e embalagens; pilhas e baterias; pneus; 6leos lubrificantes,
seus residuos e embalagens; lampadas fluorescentes, de vapor de sédio e de mercdurio, e
de luz mista; produtos eletroeletrénicos e seus componentes.

A Lei 9.443/1997 instituiu a Politica Nacional de Recursos Hidricos e criou o Sistema
Nacional de Gerenciamento de Recursos Hidricos. Em seu Art. 5°, apresenta os instrumentos
da Politica Nacional de Recursos Hidricos, entre eles, a outorga dos direitos de uso de
recursos hidricos. Leia, nos itens a seguir, os usos de recursos hidricos:

Derivacdo ou captacdo de parcela da agua existente em um corpo de agua para
consumo final, inclusive abastecimento publico, ou insumo de processo produtivo.

Extracao de agua de aquifero subterrdneo para consumo final ou insumo de processo
produtivo.

Lancamento, em corpo de agua, de esgotos e demais residuos liquidos ou gasosos,
tratados ou ndo, com o fim de sua diluicdo, transporte ou disposicéao final.

IV Aproveitamento dos potenciais hidrelétricos.

Outros usos que nao alterem o regime e a qualidade da agua existente em um corpo
de agua.

Estdo sujeitos a outorga pelo Poder Publico os direitos dos usos de recursos hidricos
presentes em

A) I, IV e V, apenas.

BYLIIL,IVeV.
CY LI, 1 e V.
D) I, lll e 1V, apenas.
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